091118 InFi Übung 3
Thema 3: 
Dynamischer 
vs. 
statischer Vorteilhaftigkeitsvergleich



(Kapitalwertorientiert)
(gewinnorientiert)

- explizite Berücksichtigung der zeitlichen Struktur der Zahlungen

gewinnorientiert (zeitliche Struktur bleibt unberücksichtigt)

Annuität z entspricht Konstanten Einzahlung z von t = 1 bis T , die zu einem Kapitalwert K führt

K = ∑ (t = 1 bis T) z / (1+i)t 
(0,z,…, z)

↔
z = K / (RBF(i, T)

Rentenbarwertfaktor RBF(i, T) entspricht Kapitalwert einer Konstanten Einzahlung von 1 GE in t = 1 bis T

∑ (t = 1 bis T) 1 / (1+i)t = ((1+i)T  - 1) / ((1+i)T * i)
(0, 1, …, 1)

Annuitätenfaktor ANN(i, T) = 1 / (RBF(i, T) entspricht Konstanter Einzahlung von t=1 bis T, die zu einem Kapitalwert von 1GE führt (0, ANN, …, ANN) ( K = 1
Einzelentscheidung: Realisiere Projekt falls z >= 0 !

Auswahlentscheidung: Realisiere Projekt falls z max !

Statische Gewinnvergleichsrechnung
repräsentative Periode

Gt = xt (pt – kv,t) – kf,t – Dt (Abschreibung)– KZt 
(Mittelbindung)
t=1, …, T

_

G = (∑ Gt) / T 









_

Einzelentscheidung:
Realisiere Projekt falls 
Gmax
gleicher Referenzzeitraum

Ertragswert:
η0 entspricht Kapitalwert der Einzahlungsüberschüsse z1, …, zt zum Zeitpunkt 0

K = - A0 + 
∑ (t=1 bis T) Zt / (1+i)t


(
    η0

)
Übungsaufgabe 6
statischer Gewinnvergleich
Gt = xt (pt – kv,t) – kf,t – Dt – KZt 


(Variablen erläutern)

_
G = (∑ Gt) / T 

- Betrachtung einer repräsentativen Periode, für die Durchschnittsgewinne berechnet werden



  _

Einzelentscheidung: G >= 0

Asuwahlentscheidung: Gmax
Probleme:
- unterschiedliche Nutzungsdauer


- Projekte können nur einmal durchgeführt werden



( repräsentative Gewinnermittlung auf gleichen Referenzzeitraum


- Projekte können ∞ oft wiederholt werden



( repräsentative Gewinnermittlung auf jeweilige Nutzungsdauer

- unterschiedliche Mitteleinsätze


- Berücksichtigung der Anlagealternativen (implizite Annahme der Mittelanlage 

am Kapitalmarkt zum Zinssatz i)

Kritik:

- keine Sachgerechte Aufteilung der Anfangszahlung

- Abschreibungsverfahren wirkt (über KZt) auf durchschnittlichen Gewinn

- zeitl. Verteilung der Erlöse/Kosten bedeutungslos

( keine theoretische Fundierung ( nur zufällige Übereinstimmung mit 
Kapitalwertkriterium

dennoch beliebt, weil einfach + Größen aus Buchhaltung bekannt
(20 Punkte)

